

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Душина Алексея Владимировича на тему «Теоретико-методологические основы государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Диссертационная работа выполнена, безусловно, на актуальную тему, поскольку многие теоретические и методические проблемы воспроизводства минерально-сырьевой базы (ВМСБ) твердых полезных ископаемых разработаны в недостаточной степени, некоторые аспекты методологии оценки и анализа ценности минеральных ресурсов требуют дальнейших углубленных исследований.

В заслугу автору следует поставить не только актуальность рассматриваемых проблем, но и глубину их проработки, важность полученных результатов, внедрение в практику работы хозяйствующих структур.

Научная новизна и ценность диссертации заключается в том, что ее автором предпринята небезуспешная попытка развития теоретико-методологических основ, концептуальных и методологических аспектов государственного регулирования ВМСБ.

Диссертационная работа Душина А.В. отличается логичностью и последовательностью изложения материала, обоснованностью выводов и предложений, репрезентативностью используемых статистических данных.

Представляют интерес и в научном, и в практическом плане следующие полученные автором результаты:

- развитие теоретических положений воспроизводства ВМСБ, авторская трактовка категории ВМСБ;
- разработка концептуальных положений государственного регулирования ВМСБ с позиции институционального подхода, основу которых формируют механизмы воздействия на институциональные риски;
- разработка методологического подхода к экономической оценке минеральных ресурсов, предполагающего многоуровневое выполнение оценочных процедур, обусловленное различиями объекта оценки, полнотой информации и целью ее осуществления;
- обоснование использования показателя ценности запасов в недрах при выполнении экономической оценки на ранних стадиях геологоразведочных работ, отражающего воздействие институциональных условий на эффективность использования капитализированных запасов полезных ископаемых;
- обоснование методического инструментария геолого-экономического районирования территорий нового хозяйственного освоения с использованием методов кластеризации;

- развитие методических основ оценки экономической эффективности воспроизводства минерально-сырьевой базы как целостного процесса воссоздания социально-экономической формы минерально-сырьевой базы на макроэкономическом уровне;

- разработка методики оценки экономической эффективности геологоразведочных работ, позволяющей учесть специфику стадийности этого процесса и использовать качественные критерии оценки на этапах региональных исследований и общих поисков и количественные критерии – на этапах поисково-оценочных работ и разведки и др.

Вместе с тем, автореферат не дает представления о том, как рассчитать удельную ценность i -ой компании в расчете на 1 т промышленных запасов (C_{Ui} , формула 1, стр.23).

Кроме того, не раскрывается, как определяется количественно и учитывается для более корректной оценки минерально-сырьевого потенциала уровень институционального риска в недропользовании (стр.26).

Однако приведенные замечания имеют частный характер и не снижают общего высокого уровня работы, имеющей цельный, завершенный вид, характеризующейся актуальностью, научной новизной полученных результатов, их значимостью для теории и практики, широкой апробацией результатов исследования.

Полагаю, что работа Душина А.В. полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Директор института экономики
и менеджмента, зав. кафедрой
стратегического управления
ФГБОУ ВПО «Белгородский
государственный технологический
университет им. В.Г.Шухова»,
д.э.н., профессор

Подпись Дорошенко Ю.А. заверяю:

Проректор по научной работе

Россия, 308012, г. Белгород, ул. Костюкова,
тел.+7 (4722) 55-22-91, e-mail rect@intbel.ru

02 сентября 2014 г.